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 Киреевская детская школа искусств

«Женские образы в творчестве Елены Дэвис»
«...Бог его знает, что там намешано…

Только любви быть должно через край,

Вечная музыка, в сердце у женщины,

Мир окрыляя, играй же, играй! 

Елена Евсюкова    

Женщин-композиторов гораздо меньше чем мужчин, но они есть. Одна из современных немногочисленных представителей этой плеяды творческих личностей — Елена Дэвис.
Елена Алексеевна Дэвис (Ярошенко), (по первому мужу Моисеенко) родилась в сибирском городке Таштагол в 1962 году. С  детства имела хороший музыкальный слух и много подбирала. С 9 лет занималась музыкой, закончила музыкальную школу и музыкальное училище г.Новокузнецка по классу фортепиано. 30 лет преподавала в музыкальной школе г.Новокузнецка, сначала фортепиано, а с 1989г. импровизацию, как дополнительный предмет. 

С 1994г. начала работать с синтезаторами и другой акустической аппаратурой, записывать фонограммы и учить этому детей. Класс импровизации набирал силу и с 2003г.-2011г. учащиеся класса стали побеждать в различных конкурсах композиторов и импровизаторов.  Про уникальный класс импровизации снимали ТВ программы и часто публиковали статьи. Елена постоянно проводила семинары и мастер-классы различных уровней, где обучала преподавателей импровизации и работе с синтезатором. Она разработала собственную методику по обучению импровизации.              

Елена Дэвис стала заведующей городской секции инновационно-творческого отделению и благодаря этому в городе появился Городской Фестиваль юных композиторов, который проводился силами детей класса импровизации в форме спектакля. Также, в те годы, родились такие мероприятия, как Городской Фестиваль исполнения на синтезаторе, Городской Фестиваль музыкальных Сказок и Городской Фестиваль оригинальных номеров. 

В 2006 году Елена Алексеевна в областном конкурсе «Лучший учитель дополнительного образования» заняла I место среди учителей – музыкантов. 

С 2009 года Елена Алексеевна стала преподавать и эстрадный ансамбль и сама освоила бас гитару и ударную установку.

25 лет Елена являлась участницей фольклорного коллектива «Девичья воля» и занималась аранжировкой песен для ансамбля и написанием фонограмм к песням.

Первые опыты по сочинению музыки относятся к 1984 году. В 2006г.уже был составлен сборник детских песен Елены Дэвис. Активно записывать свои импровизации в виде пьес Елена  начала с 2011 года.  

В 2014году Елена вышла замуж и уехала жить к мужу в Великобританию. Это позволило ей освободиться от педагогических обязанностей и целиком посвятить себя творчеству. В данный момент она плотно занимается сочинением музыки и записью видео уроков по импровизации, которые пользуются большим спросом. 
Пьесы Е. Дэвис играют в более чем 40 различных странах (в том числе Мексика, Аргентина, Австралия). В данный момент Елена Дэвис имеет 7 сборников фортепианных пьес– это171 пьеса, продолжает активно работать. Начала писать пьески и для занятий с 3-5 летними музыкантами.

Излюбленным жанром Е.Дэвис, является фортепианная миниатюра. Это во многом продиктовано ее педагогической деятельностью и ориентированностью на исполнение детьми и музыкантами-любителями. Этим объясняется также и образный строй ее музыки, и программность большинства  фортепианных пьес.
Музыкальный язык Елены Дэвис очень современен по ладово- интонационному звучанию и насыщен  элементами  и ритмами джазовой  и популярной музыки.

Будучи человеком , творческим и идущим в ногу со временем, Елена не ограничивается только традиционной записью своей музыки нотами на бумаге, она сама исполняет свои произведения, и  к аудиозаписи  добавляет очень красивый  видеоряд. Всё это вместе настолько органично и  гармонично, что порой трудно сказать, что же здесь было первично? Фото или музыка? Будто сочинял музыку и делал фотографии один человек.
Композиторы всех эпох воспевали женщин, таких разных, неповторимых, таких необходимых. Можно сказать, что образ женщины красной нитью проходит через все творчество и Елены Дэвис.  Галерея ее женских образов, это не какие-то всем известные исторические личности и не жены великих мужей. Это образы наших современниц, самого разного возраста, от самого нежного, до зрелого. Это и обобщенные женские образы , и  музыкальные портреты живых реальных людей, с которыми композитор хорошо знакома, о которых она пишет и которым она посвящает свои произведения. Мы можем встретить в ее  музыке образы  смешных, очаровательных, доверчивых, нежных, современных, активных и деловых, решительных, милых женщин. Но всех их объединяет одно общее - это чистые сердцем женские создания, они несут в нашу жизнь добро, мир, любовь. 

Отдельно в творчестве Е.Дэвис можно выделить пьесы о девочках, дорогих сердцу композитора.
Например, пьеса «Маленький ангел Виолетта» с нежной мелодией и волшебной гармонией была написана с огромной любовью и нежностью для только что родившейся английской девочки, внучатой племянницы мужа Елены. И вдохновленная таким событием она пишет: «В нашей большой английской семье 13 мая 2018 года родилась девочка Violet Betty!!!!!»

В небольшой танцевальной пьеске «Принцесса Хелене» мы видим образ  5-ти летней американской девочки Helene,для которой и написана пьеса.

Простые и светлые пьески «Девочка Айла» и  Вальс «Танечка» , тоже имеют конкретных образных прототипов.
Посвящение к веселой, кокетливой пьесе «Смешная девчонка» звучит так: «Посвящаю моей бывшей ученице Царевой Кате. Самой доброй девочке в мире. Обожаю тебя, Катюх!»

Пьеса «Милой Леночке» тоже имеет своего адресата. Она написана для Лены  из Канады. И в ней тоже ее образ.

Интересная, даже мистическая история связана с пьесой  «Вальс для Лидии». Она была написана в связи с трагическими событиями в семье брата Елены, смертью его жены Лидии. И до 40 дней, во время исполнения этой музыки, у всех присутствующих было явное ощущение присутствия Лидии в комнате. Словно она приходила и слушала свою музыку...Так музыка притягивала и держала ее рядом  все 40 дней.

 Традиционно, чтобы выразить уважение, признание, любовь к кому-то, композиторы делали своего рода музыкальный подарок, они посвящали этому конкретному человеку свои произведения.  Так сборник «Для Вики» посвящен Victoria Kuzminska из г.Сан-Диего в США. В нем мы видим, что Виктория  не только вдохновила композитора на создание музыкальных произведений, но даже стала главным действующим лицом. И несколько пьес являются ее музыкальным портретом. Например,«Девочка Вика», «Вика импровизирует», «Вика спешит». 
Интересно, что у Елены Дэвис есть подобная пьеса и о мужчине в нашем бурном мире. Но сравните названия пьес, данные Еленой со свойственным ей юмором.  Про нее:«Вика спешит». Про него:«Ты снова опоздал!».
И, конечно же, в музыке Елены Дэвис образ  и самой Елены, ее чувства, переживания, интересы, мысли. Познакомившись с ее творчеством можно узнать что ее волнует, что она любит, где бывает, и даже в кого влюбляется.

Пьеса «Твои лучистые глаза» посвящена скрипачу-виртуозу Дэвиду Гарретту. Елена высказалась со свойственной ей эмоциональностью и открытостью:«Я обожаю Дэвида! Прям влюбленаааааа...». Послушав эту нежную, тонкую, полную светлой платонической влюбленности музыку и посмотрев видеоряд,  кажется ни одна женщина не останется равнодушной к этому удивительно красивому молодому мужчине и  прекрасному во всех отношениях музыканту! 
В  музыке следующих пьес мы слышим радость и печаль, минуты отчаяния и минуты, когда душу переполняет чувство нежности и любви. Есть очень много музыкальных произведений, где нет указаний композитора на мужское или женское начало, тем не менее, они присутствуют. Это именно женский взгляд. Это музыка, написанная женщиной о женских чувствах.
«Самое главное чувство»,  «Первая любовь», «Разлука»,  «Мне одиноко»,  «Ты далеко», «Вернись», «Очень грустная песня», «Спи, мой малыш» - во всех этих пьесах есть образ Елены Дэвис, и образы всех женщин, их чувства, переживания, страдания. Это то, что их волнует. То,что они считают главным в своей жизни..
На мой взгляд, одна из самых сильных и глубоких по переданным чувствам, пьеса «Одиночество». Наверное потому, что она  автобиографична. Была написана  в сложный  период ее развода с первым мужем. Неправильно будет ожидать, что  музыка расскажет о чем-то… Важна сама интонация, щемящая и проникающая прямо в сердце. Не то, что сказано, а как сказано. Женщина  по природе очень эмоциональна, но она может  говорить и паузами...ей порой не нужны слова, чтобы передать все то, что она чувствует. И не женское это занятие, что-то доказывать и убеждать.... Женщина, наполненная любовью, да к тому же еще и мудрая, может  все сказать и молча.

Вот говорят, что блюзы были созданы для женщин, что в основе их души лежит слабое существо и что городские блюзы были созданы именно женщинами, потому что, образно говоря, блюз — это женщина, на душе у которой тоска по милому. У Е.Дэвис  свой  особый взгляд и на блюз. Пьеса «Мой блюз» .
Но лучше всего можно узнать и почувствовать образ этой веселой жизнерадостной  женщины-оптимистки, с озорным характером и непредсказуемыми желаниями, у которой, по ее собственным словам,  90% времени хорошее настроение, послушав ее «Джазовые импровизации».
Мы затронули только одну грань творчества композитора Елены Дэвис. Это далеко не весь спектр ее художественных образов. Но именно эта тема дала нам возможность познакомиться и с ее творчеством, и  с ней самой. 

Хочется процитировать  в этой связи слова С. Мамулова: «Женщина и музыка... Какая удивительная гармония содержания и изысканность форм. Это мир прекрасного, утонченного, возвышенно-эмоционального. Сила вдохновляющая и успокаивающая, необходимая, как воздух, для постижения и самоочищения.

В тесном единстве, дополняя друг друга, они торжественно и гордо шагают по жизни, составляя в богатом человеческом воображении единый образ. Ведь женщина, как музыка. Впрочем, и музыка, как женщина.»
И нельзя не согласиться  и с тем, что музыка - «это не просто звуковая передача наших мыслей. Это наше выражение. И наше продолжение в мире. И если источник этих вибраций в нашем сердце, то в мир мы будем передавать Любовь и положительную энергию. И получать соответствующий ответ.» Именно такой  видит свою миссию в этом мире и прекрасная женщина и композитор Елена Дэвис.
Всё начинается с любви…» — так  можно обобщить все что касается женских образов в творчестве Елены Дэвис.  Так точно, так трепетно доносит и передает она душевные переживания женщины, задевает самые глубинные струнки души! А слова Роберта Рождественского как нельзя лучше подходят к пьесе «Март. Бегут ручьи», о которой сама Елена Дэвис сказала, что в ней  «..пробуждение женщины, …женщина очнулась… и поняла, что все, зима прошла…., а с ней и холод, и ненастье…что  обязательно впереди только светлое, хорошее, и новая жизнь, прекрасная и бурная как весенние ручьи..» 

«…Весна шепнёт тебе: «Живи». 
И ты от шёпота качнёшься. 
И выпрямишься. 
И начнёшься. 
Всё начинается с любви!"
