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ОБРАЗ ИОЛАНТЫ ЧАЙКОВСКОГО – ОТ МРАКА К СВЕТУ
С небес полночных падает звезда,
И птицы улетают в край далекий,
Но с вами остается навсегда
Свет женщины, прекрасный и высокий.
От сердца к сердцу, от мечты к мечте
Свет женщины проложит путь незримый,

Открытый только вечной Доброте,
И Правде и Любви неповторимой…

Павел Кашаев.
Русская опера – ценнейший вклад в сокровищницу мирового музыкально-театрального искусства, и в этой сокровищнице одно из первых мест принадлежит оперному творчеству П. И. Чайковского. Сочинения композитора притягивают внимание слушателей по разным причинам, одна из которых очень весома – в центре каждой оперы оказывается притягательный женский образ. Каждая героиня по своему интересна, выражает особое женское обаяние, лиризм и национальную особенность. Женские образы в операх Чайковского можно назвать обобщенной характеристикой «идеальной» женщины в искусстве. 
Основу оперной драматургии Чайковский видел в музыкальном развитии главных образов и тем. Он считал, что особенностью оперы является господство музыки над всеми другими элементами театрального спектакля. Именно в музыке должно быть выражено основное содержание, основная идея сюжета. Чайковский с мастерством художника-психолога глубоко проникает в сложный и противоречивый внутренний мир человека и реалистически отражает его в музыке; средствами музыки он раскрывает душевную жизнь людей и создает обобщенные образы героев. 

В содержании произведений и в творческом методе Чайковского можно найти общее с содержанием творчества великих писателей, его современников. Подобно Тургеневу, он в своих операх создал целый ряд поэтических женских образов, воспел любовь и верность русских женщин. Подобно Толстому, он показал душевную жизнь героев в развитии, в постоянном движении. П.И. Чайковского глубоко привлекала идея любви как высшей жизнеутверждающей движущей силы, противостоящей смерти. Каждая история любви описана композитором как неповторимое явление, как открытие огромного внутреннего мира женщины.
Образ Иоланты также входит в галерею пленительных женских образов Чайковского. История её любви – рассказ о взаимном светлом чувстве. Искренняя, впервые глубоко полюбившая, с кристально чистым, прекрасным внутренним миром, она похожа на Татьяну и является как бы сгустком образных исканий П. И. Чайковского.
Романтическая драма в стихах датского поэта Генриха Герца «Дочь короля Рене» увлекла композитора еще в 1883 году, когда он прочел ее в переводе Ф. Миллера в одной из книг «Русского вестника». «Сюжет очаровал меня своей поэтичностью, оригинальностью и обилием лирических моментов, - признавался Чайковский. - Петр Ильич писал своему брату, Модесту Ильичу (будущему либреттисту оперы «Иоланта»): «Более чем когда-нибудь я влюблен в сюжет Иоланты, и твое либретто сделано вполне отлично… О, я напишу такую оперу, что все плакать будут…» В начале июля 1891 года Петр Ильич приступил к сочинению «Иоланты», и достаточно быстро, за два месяца, была написана музыка оперы, а к концу года закончена и оркестровка. Премьера оперы состоялась 6 декабря 1892 года в петербургском Мариинском театре. Дирижировал Эдуард Направник.

«Ты дал мне свет, ты дал любовь!» - ликуя, восклицает прозревшая Иоланта в финале оперы. Любовь и Свет, Свет через Любовь! От неясного томления, мрака слепоты к сверканию физического и душевного прозрения! Свет любви, пробуждающий в душе высокое чувство жалости, готовность спасти любимого человека ценой, может быть, собственного страдания.
Стонущие, нисходящие звуки «мотива страдания» начинают вступление к «Иоланте», сочетаются затем с «мотивом судьбы» и возвещают печаль. Мнимым оказывается благополучие мирного отдыха в роскошном саду среди Вогезских гор, где слепая Иоланта с подругами собирает плоды, слушая игру музыкантов. Не догадываясь о своей слепоте (отец ее, король Прованса Рене, под страхом смерти запретил открывать дочери эту тайну), она полна новой для нее смутной тоски. Уснув под звуки колыбельной, Иоланта не слышит беседы отца и мавританского врача Эбн-Хакиа, призванного в надежде, что он вернет ей зрение. Мудрый старец требует, чтобы Иоланта узнала о своем несчастье: она исцелится, только пламенно пожелав увидеть и познать Свет. Король гневно в этом отказывает. Надежды больше нет. 

Внезапно ход событий меняет случайное появление графа Водемона, заблудившегося в горах вместе с герцогом Робертом Бургундским, в детстве обрученным с Иолантой. Плененный красотой Иоланты, но поняв, что она слепа, Водемон, в порыве сострадания и не ведая о страшном запрете, восторженно говорит ей о красоте Природы, радости любви. В душе Иоланты пробуждаются новые чувства, печаль сменяется теплой благодарностью к рыцарю и желанием увидеть Свет. Король Рене видит в этом наказание свыше, а Эбн-Хакиа – спасение Иоланты, но не считает это стремление достаточно пламенным, чтобы исход операции был удачным. И, чтобы пробудить в душе ее жалость, король обрекает Водемона на смерть за нарушение запрета. «Я буду видеть, и он будет жить!» - восклицает потрясенная Иоланта, готовая пройти через страдания во имя спасения любимого человека, она вручает себя в руки Эбн-Хакиа.
В томительные минуты ожидания внезапно вторгаются звуки труб: в замок вернулся Роберт Бургундский. Он любит Матильду Лотарингскую, и король освобождает его от данного слова. Теперь Иоланта свободна, Водемон может соединиться с ней! Но прозреет ли она? ..
«Свершилось!» - раздается вдали голос Бертрана. «Иоланта видит!» - слышны голоса подруг. Эбн-Хакиа снимает повязку с ее глаз. Внезапно открывшийся ей незнакомый мир сначала пугает Иоланту. Но, подняв глаза к небу, увидев отца и Водемона, она чувствует радость прозрения. В оркестре все ярче звучит светлая тема. Наконец, голоса солистов и хора сливаются в гимне торжественного ликования.
Музыкальный образ Иоланты развивается на протяжении всей оперы, раскрываясь новыми гранями в активном движении от неясной грусти и печали (ариозо «Отчего это прежде не знала ни тоски я, ни горя, ни слез») через познание радости чувства любви и самоотверженную решимость бороться за любовь – к неукротимой жажде света и ликующему восторгу прозрения. Кульминацией в развитии образа Иоланты является ариозо «Нет назови». Здесь перед нами уже не тоскующая и томящаяся девушка, какой она была в начале оперы, а сильная личность, окрепшая путем страданий, принявшая неизбежность мучений, укрепивших её веру. 
Первая характеристика Иоланты, ее обобщенный симфонический «портрет» -интродукция к опере. Мрачная музыка создает настроение страдания, тщетного стремления вырваться из скованности и «оцепенелости». Она раскрывает душевный мир слепой девушки: тревога и неясные порывы в ней подобны неведомым причинам грусти и томления Иоланты. Тему его можно назвать «мотивом слепоты».

В косвенных характеристиках принцессы, которые автор текста вкладывает в уста всех героев, акцентируется тема её исключительной красоты и душевной чистоты. В либретто героиню чаще всего называют «голубка» и «светлый-лучезарный-чистый ангел», при этом из сопоставления с первоисточниками ясно, что Модест Ильич сознательно отказывался от разнообразных эпитетов и сравнений, подчёркивая возвышенную одухотворённость Иоланты. В тексте партии Водемона он не заимствует описание земных черт его возлюбленной, но вводит в косвенную характеристику церковнославянские прилагательные «непорочный», «херувимский» и существительное «благостыня».
В экспозиционном ариозо Иоланты звучит её внутренний душевно-духовный разлад. Иоланта изначально, прежде пребывала не просто в гармонии с окружающей природой, но и в особой мистической связи с ней. Теперь душа девушки наполнена «укорами судьбе», «упрёками» и «рыданьями», тогда как ранее звуки природы и «звуки небесные» сливались в общий «торжественный хор», величающий Творца. Тема познания Творца развивается и в дуэте Иоланты с Водемоном, который превращается в своеобразный теологический диспут. Опровергая мнение рыцаря о невозможности «чтить Бога» вне света, Иоланта открывает ему свой мистический путь к откровению Бога в Его созданиях. Итогом духовного пути Иоланты становится чудо прозрения, ставшее возможным благодаря жертвенной любви. 
Созданный в либретто образ Эбн-Хакиа становится проводником христианской идеи Божественного промысла о прозрении к духовному Свету. Либреттист венчает финальную сцену оперы жизнеутверждающим славословием Творцу всех действующих лиц и хора. В тексте просматриваются богослужебные тексты, сконцентрированные вокруг темы прозрения к духовному свету из песнопений Недели о слепорождённом («Ты света истины сиянье» близко «Ты сущих во тьме Свет пресветлый»). Тем самым, в свете взаимодействия евангельского сюжета и богослужебными текстами история прозрения Иоланты обретает притчевый характер. 
Мистический опыт благодати и «примирение» с Богом – источником сострадающей любви и блага вызвали потребность композитора в обращении к светлому образу Иоланты в лирической поэме на тему «От мрака к свету», которая воспринимается как восторженный, лучезарный гимн Любви, открывающей лучшие стороны человеческой души, несущей свет познания Истины.
Литература:
1.
Друскин М. 100 опер. М: Музыка 1973.
2.
Чайковский П.И. Полное собрание сочинений XVA, XVБ. М: Музыка 1977.

3.
Прибегина Г.А. П. И. Чайковский. М: Музыка, 1986.
4.
Покровский Б.А. Беседы об опере. М: Просвещение ,1981.
5.
Третьякова Л.С. Русская музыка XIX в. М; Просвещение, 1982.
6.
Макарова А.Л. Мистериальные прообразы в оперном творчестве П.И. Чайковского. Екатеринбург, 2017.
