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В исторические времена для передачи информации люди использовали все доступные им средства: одежду, пищу, мебель, орудия труда, жилище, его части, природные объекты. Все предметы наделялись символическим значением. То же можно сказать и о духовной жизни человека –  и танец, и звук, и изображение наделяются символическими смыслами. Символическое значение предмета изначально связано с присущими ему качествами, признаками, действием, совершаемыми с его помощью. 

«Символ – это художественный образ, выраженный и обобщающий реалистические наблюдения, и поэтому он не был в народной лирике случайностью. В песенном фольклоре символ иносказательно, условно замещал собою наименования жизненных явлений, понятий, образов и предметов». 

Среди символов народной поэзии различают:  символы женского образа;  символы мужского образа;  символы-знаки; символику состояния, настроения, действия.
Широкое употребление поэтической символики в народной песне обусловлено ее жанровой природой, особенностями ее содержания, самого способа художественного отражения действительности. Материалом для песенной символики служит объективный реальный мир, прежде всего весь окружающий крестьянина мир природы. Традиционные песенные тексты представляют собой одно из наиболее значительных художественных явлений в системе музыкальных жанров фольклора. Песенная символика возникла в связи с утратой магического обрядового  начала и усилением лирического.

Под символикой понимается система изображений персонажей, их внутреннего состояния и взаимоотношений при помощи традиционных и устойчивых иносказаний, представляющих собой различные виды замены одного предмета, действия или состояния другими предметами, действиями или состояниями.
 Женская символика.

В народном языке образ женщины, выраженный иносказательно, через сравнение с природой, может показать и возрастную категорию, и семейное положение, и настроение, и характер. Так, например, в народной поэзии закрепились образы:

- символ девушки, молодки – «яблоня», «вишня», «белая березка»,   «ласточка»;

- образ срубленной ивы, вербы – обиженная родителями девушка.

- калина, рябина – печальная замужняя женщина.

- кукушка – символ одинокой горюющей жены, матери, сестры.
Чаще всего в свадебных песнях  символами жениха и невесты выступают различные птицы. По выражению С. Г. Лазутина, практически все лирические песни двухгеройны,  и вполне естественно, что поэтические символы в них чаще всего употребляются попарно.

Символические пары птиц как символы жениха и невесты присутствуют во всех свадебных  песнях, обслуживающих и довенечный и послевенечный периоды свадьбы – косатый селезень и серая утица, голубь и голубка, сокол и галушка.

Также в лирических и свадебных песнях наряду с образами птиц в качестве символов выступают предметы растительного мира. Например, очень часто символом девушки-невесты является белая береза, калина, малина. В качестве символа молодца чаще всего выступает дуб, хмель, виноград.

В прощальных песнях невесты, которые звучат утром свадебного дня  разрабатывается мотив печали. Сосна, ель — вечнозеленые деревья, которые не сбрасывают листву и, соответственно, никогда не возрождаются, поэтому они считаются «мертвыми» деревьями и символизируют смерть невесты в качестве девушки. Также сосна с заломленной верхушкой является символом горькой сиротской доли.

Другим устойчивым символом прощальных песен невесты выступает  река. Она является не только символом печали, но и символом дальней дороги, перехода девушки из одного локуса в другой, так как в народных представлениях река является границей между «тем» и «этим» миром.
Женская символика  на примере  трех лирических песен из села Мещерино Плавского района Тульской области. Исполнительница Харитонова Татьяна Егоровна 1893 г.р. Записаны эти песни в экспедициях 1970 - 19711 г Куприяновой Лидией Леонидовной. 
«Сохнет, вянет в поле травка» Лирическая протяжная (музыкальный пример 1) О несчастной любви девушки, закончившейся предполагаемой ее гибелью.
  Травка – здесь образ девушки;

Так же   часто встречается в текстах лирических песен принцип образного  или психологического параллелизма, который  «… заключается в сравнении состояния человека и состояния природы.
 Образный параллелизм в положительной форме   здесь сравнение сходного состояния природы и чувств девушки:

1. Сохнит(ы) - вя…вянить в поле траука,

сохнит(ы) - вя…нит(ы) без(ы) дажжа
.

2. Да без дажжа да…

     Прападает да крас(ы)ная дефка,

без мило… ва, без(ы) друж(и)ка.

«Отлетает моя сизая голубка» Лирическая песня, с любовной тематикой (Музыкальный пример 2)
 – Сизая голубка – молодая девушка, невеста;

- схожие настроения  голубки и девушки: 

Как печалится голубка –  атлетала, омувалась, станавилась на бел-гарюч камень: 
Так и переживает  девушка - девка па дружочку тужила.
1. Атлетает мая сизая галу…(у)бка, ох(ы),

в расчиста … (а)я поля, в чиста поля. 

2. Апущалась ма(о)я сиза…я галубка, ох(ы),

на си…ньеё мо…(о)ря, синя мо…(о)ря. 

3. Станавилась мая сизая галубка, ох(ы),

на бел-гарюч каминь, гарюч-ками(е)нь. 

4. Омувалась мая сизая галу…(у)бка, эх(ы),

халод(ы)на…(а)й вадо(э)ю, всё вадою(а). 

5. Утиралась ма(о)я сизая голубка, эх(ы),

эх(ы), шел(ы)ко…(о)вай травою, всё травою(а). 

6. «Не па моладцу я, девка, тужила, ох(ы),

и па сва…(а)ём я па горю,  всё па горю.

7. Па сваём ли, девка, я толька па горю, ох(ы),

и па ми…(и)лом дружоч(и)ку, па дружоч(и)ку.» 

«Покупайся, утушка» Величают вдову, сидящую на беседе  

  Утушка –  вдова.

Эта песня является примером психологического параллелизма в отрицательной форме -             -  противоположные чувства девушки и утушки:

в обращении к утушке – бодрость, радость: 
Пакупайси утушка, пакупайси,

спаласнися, серая, спаласнися.
а в ответе девушки на просьбу:  «Снаридись, свет-Мар(и)юшка, снаридися»  - горе:

Да ну горикая маё, убирания,
гаримыш(и)ная маё, снарижания…
1. Пакупайси утушка, пакупайси, 

ои, лёи, ляли, ляли, пакупайси.

2. Спаласнися, серая, спаласнися,
ои, лёи, ляли, ляли, спаласнися.

3. Снаридись, свет-Мар(и)юшка, снаридися,

ои, лёи, ляли, ляли, снаридися.

4. «Да ну горикая маё, убирания,

ои, лёи, ляли, ляли, убирания.

5. Гаримыш(и)ная маё, снарижания,

ои, лёи, ляли, ляли,  снарижания.

Рассмотрев женские символы народной поэзии, встречающиеся в песенных текстах лирических песен Тульской области можно сделать вывод, что обилие символов  усиливает понимание  основного смыслового содержания песен. В связи с этим, символика является очень важной поэтической особенностью народных песен.  
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� Дажжа – дождя (диалектное произнлшение)





