  г. Тула,  МБУДО «ДШИ №1».
 Дидова Татьяна Владимировна, преподаватель теоретических дисциплин,      заведующая Городской секцией ТМО
Слайд 001      Женские образы в творчестве Н.К. Рериха.

Слайд 002 Николай Константинович Рерих (1874-1947) – великий русский художник, археолог, путешественник, писатель, философ и общественный деятель. Творческое наследие Н.К. Рериха огромно – более 7000 картин,  многочисленные литературные произведения , международный документ об охране памятников культуры (Пакт Рериха) и др…
	          В его литературном и изобразительном творчестве широко представлена целая галерея прекрасных женских образов разных эпох и народов. Мыслитель отводил Женскому Началу великую роль. Он писал: « Прекрасен Великий Путь Женщины, совершаемый на нашей планете, — Путь даяния, милосердия и любви. В лучших произведениях мирового искусства мы находим отблески того огня, которым просиял в веках этот Подвиг.» «Обычно не задумываются над ролью Женского Начала в процессе эволюции духа, но она велика. Сколько великих творений человеческого гения было вдохновляемо женщиной. Как огненно начинает творить мысль при соприкосновении Высших Энергий двух противоположных Начал…» //Грани Агни Йоги, 1963 г., п. 500

Слайд 003 Первыми истоками для живописи Рериха стали археологические раскопки, которыми он увлекался с юного возраста, и огромный интерес к  истории древней Руси и Скандинавии. Живое воображение подростка рисовало древних викингов и их прекрасных жен и дочерей.
        «Поэтична картина "За морями - земли великие" (1909), созданная в Прибалтике. На морском берегу, усеянном валунами, изображена девушка в национальном костюме с цветущей веткой в руках. Тщательно выписанный костюм указывает на этнографические увлечения художника, пейзаж - на проникновенное понимание им природы. Но вот как объяснял смысл произведения сам автор: "Северянка, навстречу дальнему ветру, мечтает о неведомых чудесных землях, о той сказочной стране, которая живет в сердце человеческом"»//.П.Ф. Беликов, В.П. Князева.  Николай  Константинович Рерих (Самара: Изд-во "Агни", 1996. - 3-е изд., доп.) 

 Слайд 004 «Ункрада» (1909г.)— имя одной из героинь пьесы «Трагедия об Иуде, принце Искариотском» Ремизова. Она собирает целебные травы на холмах  и  тоскует о далёкой северной родине. Художник восхищается красотой природы: « Причудны леса всякими деревьями. Цветочны травы. Глубоко сини волнистые дали. Всюду зеркала рек и озер. Бугры и холмы. Крутые, пологие, мшистые, каменные. ..Мшистые ковры богато накинуты. Белые с зеленым, лиловые, красные, оранжевые, синие, черные с желтым... Точно неотпитая чаша стоит Русь. Неотпитая чаша — полный, целебный родник. Среди обычного луга притаилась сказка. Самоцветами горит подземная сила.»//  Рерих Н.К. Неотпитая чаша / Цветы Мории. Пути благословения. Сердце Азии. Рига: Виеда, 1992
 Слайд 005  Та же тема продолжается и на картине «Добрые травы» (Василиса Премудрая. 1941г). Трогает душу типично русский пейзаж с пологими берегами, поросшими нежной весенней травой, бирюзовой рекой, омывающей розовато-сиреневые холмы, виднеющиеся вдали. У богатыря Микулы была дочь Василиса. На берегу реки она собирает добрые травы, чтобы приготовить из них живую воду. Звали ее прекрасной, звали премудрой. Жила любимая героиня русской народной сказки среди цветов, любила их. Была сама как цветок, легкая, красивая.    
           Образ Василисы Премудрой сродни образу славной богатырши Настасьи Микуличны, стоящей на страже родной земли. В них воплощены особенности женского национального характера: отвага, мудрость, любовь, сострадание, а главное – готовность к подвигу. 

  Слайд 006 «Настасья Микулична» (1943г).  – это «символ непобедимой мощи Нашей великой Родины. Мощная фигура женщины выступает  на фоне пылающей зари Нового Мира, когда Родина Наша, отразив всех врагов, выходит как победительница на мировую авансцену…Невольно возникает вопрос: каким глубоким чувством предвидения обладал Рерих, чтобы так жизненно изобразить это на полотне? Он словно видел эту победную поступь нашей Родины и ее ведущую роль на мировой сцене. ..» //Грани Агни Йоги. Записи Б.Н.Абрамова. 1960 г. Новосибирск: "Алгим", "ППК "Полиграфист", 1993.
Слайд 007  Бывают в истории такие имена, которые сияют в веках как жемчужи-ны. Таково имя французской освободительницы от ига англичан Жанны д'Арк.  Пламя костра освятило подвиг Орлеанской девы. Её подвиг вдохновил многих великих художников, композиторов и поэтов на прекрасные произведения.   
             Подчас для своих образов Рерих привлекает известные шедевры мирового искусства. В триптихе "Жанна Д' Арк" (1931) за основу центральной композиции "Вечная Матерь" он берёт знаменитый витраж Шартрского собора.  «На триптихе «Мы видим девятнадцатилетнюю героиню французского народа, прекрасную сердцем девушку, молящуюся перед решительной битвой с англичанами, и в конце — ее фигуру, объятую алым пламенем, как возвышенный символ Будущего, как свидетельство, что дух все же сильнее мук инквизиции и служителей тьмы. И поверх костра — небо, как триумф, то самое, необъятное, овеянное трепетом синевы, которое Рерих умеет так чутко воспроизводить на полотнах.» // Р. Рудзитис. Космические струны в творчестве Н. Рериха./ Рихард Рудзитис. Минск: Звезды Св. Жанны д'Аркгор. 2009. с.170.

 Слайд 008  Великое женское Начало было изображено художником и в образе Софии, Премудрости Божией. Исследователь творчества Рериха, Е. П. Маточкин отмечал, что  «София – Премудрость» (1932 г.) «ведёт свои истоки не от католических образов, а от православных, хотя здесь художник вместо спокойного и торжественного образа икон создаёт произведение необычайно динамичное и экспрессивное. Его София летит на коне, как это принято для изображения Архангела Михаила – воеводы, предводителя Светлых сил. На картине также фигурировал знак Триады, символ Знамени Мира». //Маточкин Е. П. Знак Знамени Мира в искусстве Евразии и творчестве Н. К. Рериха.
  Слайд 009 Художника по праву можно назвать певцом Красоты. Великую роль Красоты он проповедывал в своём искусстве, считая её одним из ведущих принципов эволюции планеты. Он искал её как в славянских образах, так и в восточных . В 1933 году на картине «Гуань-Инь» (Тара.1933.) была изображена китайская богиня милосердия на фоне удивительного ледяного пейзажа с острыми голубыми  скалами. Она играет на старинном струнно-щипковом инструменте гуцинь. Основой игры на нём является постижение идеальной и возвышенной красоты, поиск внутреннего содержания, а не внешнего великолепия. Познание этого искусства воплощает гармонию между человеком и природой, Небом и Землёй, телом и душой. Поэтому, этот музыкальный инструмент является инструментом для самосовершенствования, постижения более высоких сфер и культурного обогащения людей.
 Слайд 010 В картине "Песнь водопада" (1920) Николай Константинович обращается к традиционным символам Востока – «лотос символизирует Божественную истину и чистоту, река – человеческую жизнь. Изысканным линейным ритмом художник подчёркивает контрасты острых очертаний скальных уступов, пенящейся воды и плавных линий тихой заводи с цветущими лотосами... На фоне монолитной скалы чёткий линейный абрис грациозной девушки подобен нежному цветку... Девушка и водопад, цветок и скала – всё звучит красотою вечной Божественной жизни». //Жукова Н. Тайна Девассари / Журнал "Перед Восходом", 1998, № 3. С. 8.

   Слайд 011  Н.К. Рерих ощущал музыкальность окружающего мира. В его картине – «Песнь водопада» (1937) женщина прислушивается к музыке льющейся воды и подбирает эти звучания на струнах музыкального инструмен-та. Говорят – струны начинают звучать, отвечая водопаду. В этой картине слышатся нисходящие секвенции волн, скал и камней. Весь пейзаж и стоящая у воды женская фигура струятся в едином музыкальном ритме потока, и человек находится в полном гармоническом созвучии с природой. Это напоминает полифонию, где несколько голосов текут в музыкальной ткани, сплетаются в причудливые созвучия, не нарушающие единства пьесы.

 Слайд 012 «Песнь утра» (1920) – девушка вытянулась, как струна, навстречу солнечным лучам, солнце звучит в ней торжествующим гимном радости жизни. В статье «Врата в будущее» Н.К. писал: «Когда-то обращения начинались с многозначительного привета: "Радуйся". В этом приказе о радости заключено было и пожелание очищения сердца для лучшего восприятия. Именно в утреннем  чистом воздухе, в радостном чистом сердце возможны те великие восприятия, которые поникают в вечернем послезакатном смятении... То же простое чувствознание подскажет и лишний раз произнесет знаменательное "радуйся", приказ, выводящий из сумерек, //Рерих Н.К. Сборник «Врата в будущее»,« РАДУЙСЯ!» (1935 г)/ Рига,»Виеда»,1991.. 

	 Слайд 013 «Капли жизни» (1924 г). Проведя вторую половину жизни в Индии, на вершинах Гималаев среди космических просторов, Николай Рерих ощутил «дыхание вечности». Показательна картина «Капли жизни» :  на краю горного утеса сидит девушка, погруженная в думы, ждет, пока ее кувшин наполнится водой из ручья, капля за каплей, и кажется, сама вечность медленно течет в серебристой струйке родника. Далеко вокруг — симфония горных хребтов и бездн ущелий. Художник пишет: «С отвесных скал, как серебряные нити небесные, сверкали водопады. Светлые брызги ласкали камни с древними надписями об Истине. Разны камни, различны знаки надпи-сей, но все они о той же Истине… Гималайские капли!» //Рерих Н.К. Риши / Твердыня пламенная. Рига: Виеда, 1991. 
Слайд 014  Многие свои картины Николая Константинович посятил своей жене Елене Ивановне, называя её «другиней, спутницей, ладой». Всю жизнь она и для него, и для многих других была „Ведущей” (1943), самоотверженной и устрем-ленной. «Высоко в гору устремлённо поднимается женщина в белых одеждах. А за ней, держась за край её длинного одеяния, на коленях продвигается мужчина. Скалы своими вершинами тоже устремляются в небо, как бы молясь ему.»  // Н.Д. Спирина. Пояснение к картине «Ведущая». Источник : http://voshod.sibro.ru/ 
           Елена Ивановна Рерих писала: «...Женщина должна настолько подняться сама духовно, нравственно и интеллектуально, чтобы увлечь и мужчину за собою. Помните картину Николая Константиновича "Та, которая ведёт" ("Ведущая"). Так женщина... должна стать не только полноправной сотрудницей в устроении всей жизни, но и вдохновительницей на жизненные подвиги. Еще сказано: «Как Учитель творит через учеников, так женщина творит через мужское начало. Потому женщина возвышает мужчину». Сама Елена Ивановна являлась высоким примером, конкретным воплощением этого предназначения женщины. //Письма Е. И. Рерих. В 2-х тт. Том 1, стр. 249. // 17.08.34
 Слайд 015  Женщина для Н.К.Рериха, прежде всего, – мать, он преклоняется перед образом женщины-матери, ее любовью и самоотверженностью. Потому столь величественны и сердечны образы Богоматери на его иконах, как и образ «Царицы Небесной» (1911г) на стенописи храма Св.Духа в Талашкино. Царица Небесная в царственном уборе молится о преуспеянии мира. Художнику хочется вложить все самое красивое, что способно осветить путь человека, бредущего во мраке земных дорог. Только Любовь Великой Матери, её сострадание и мило-сердная помощь всем, кто сквозь тернии жизни, страдания и падения всё же идёт вперёд, способна помочь страждущему человечеству.
  Слайд 016  Мадонне, которая трудится неустанно, спасая людей даже из пламени ада, посвящена известная картина Н.К.Рериха «Madonna Laboris» (Труды Мадонны. 1933). Высоко проходит небесный путь. Протекает река жизни опас-ная. Берегами каменистыми гибнут путники неумелые: незнающие различать, где добро, где зло.

            В одном из очерков Николай Константинович приводит древний христианский апокриф, рассказывающий о том, что в заоблачных высях надземного мира находится Рай — жилище Богов. Высоки окружающие его стены, а путь туда лежит только через врата Рая, и за ними строго следит ключарь Райской обители, Апостол Пётр. Но вот жалуется Пётр Владыке: «''Весь день берегу врата, никого не пускаю, а наутро новые люди в Раю''. И сказал Господь: ''Пойдём, Пётр, ночным дозором''. Пошли ночью и видят: Пресвятая Богоматерь опустила за стену Рая белоснежный шарф  Свой и принимает по нему какие-то души. Возревновал Пётр и вмешаться хотел, но Господь шепнул: ''Ш-ш! не мешай!''» //Н.К.Рерих. Держава Света. Священный Дозор. Рига, 1992. С. 34. 

Слайд 017 Картина «Матерь Мира» (1930-е) является центральным и главным

фокусом серии картин Мастера под названием «Знамёна Востока». Древние легенды Востока говорят, что Матерь Мира пожелала скрыть Свой Лик и Свое Имя, когда тьма достигла апогея и человечество погрузилось во мрак безнравст-венности  и бездуховности. Защитница и Охранительница Жизни сокрыла свой Лик для того, чтобы заставить людей опомниться...

              Это  - одна из самых оптимистичных картин, потому что сам смысл её подразумевает конец Темной Эры и начало Светлой. На престоле из гор восседает Великая Мать, являющая собой то единое женское начало, которое в разных религиях называется по-разному. Сокровенно считается, что именно Матерь Мира испокон веков вдохновляла и посылала в мир на подвиги во имя человеческой эволюции своих лучших Сынов.
              "Матерь Мира" - это не просто картина, это своего рода картина-икона, которая посвящена Великому Женскому Началу, как символу Матери - Матери рождающей и Матери дающей, Жизнедательницы всему сущему, Защитницы и Охранительницы Жизни.
Слайд 018  На картинах средневековья  Мадонна Милосердия закрывает своим плащом людей, защищая их от бед. «Мадонна Защитница» (1933г) Рериха закрывает плащом символический мировой город, среди зданий которого узнаются знаменитые памятники как западной, так и русской архитектуры. На нагрудной фибуле Мадонны – знак Знамени Мира. 
           Вашингтоне15.04.1935 г.  по инициативе Н.К. Рериха  в  был подписан первый в истории международный договор о защите культурных ценностей во время войны, подписанный представителями двадцати одной страны Северной и Южной Америки (Пакт Рериха). В 1972 году ЮНЕСКО была принята Конвенция об охране всемирного   культурного и природного наследия, в которой было введено обозначение «объект всемирного наследия» и впервые защита касалась не только культурного, но и природного наследия.

	Слайд 019  Свою картину “Мадонна Орифламма”( 1932 г) Рерих написал специально к Пакту Мира. Мысли об этом Договоре слишком часто не покидали художника, поэтому их отголоски можно заметить во многих его работах. Величественный облик Орифламмы символизирует Божественное Женское Начало в видимом и невидимом мирах. Вокруг головы сияет яркой золотой нимб, как символ высокой духовности. Мать – охранительница. Потому и свой Пакт, и Знамя Мира Рерих отдает под защиту Мадонны – покровительницы Культуры.
          Мадонна развернула в руках Знамя Мира, которое устанавливалось на всех объектах культуры для их охраны и защиты. Символика трёх красных кругов на белом полотнище многозначна : по мнению Рериха, это – прошлое, настоящее и будущее, объединенные кольцом вечности. Для других ближе пояснение, что это - религия, знание и искусство в кольце культуры. Есть и другие толкования, но все они – о самых высоких и духовных понятиях человечества. 
            Закончить выступление мне хочется словами Н.К. Рериха:


«Женщины, ведь вы соткете и развернете знамя мира. Вы безбоязненно станете на страже улучшения жизни. Вы зажжете у каждого очага огонь прекрасный, творящий и ободряющий. Вы скажете детям первое слово о красоте. Вы научите их благословенной иерархии знания. Вы скажете малым о творчестве мысли. Вы можете уберечь их от разложения и с первых дней жизни вложить понятие героизма и подвига. Вы первые скажете малым о преимуществе духовных ценностей. Вы произнесете священное слово Культура.
    Великое и прекрасное дело заповедано вам, женщинам!
    Привет и поклон вам!                                      Гималаи. Апрель, 1931 г.» Рерих Н.К. Женщинам. Посвящается Единению Женщин Общества имени Рериха / Рерих Н.К. Держава Света. Священный Дозор. Рига: Виеда, 1992.
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