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Сердце матери
Мне говорят, что слишком много
Любви я детям отдаю,
Что материнская тревога
До срока старит жизнь мою.
Ну, что могу я им ответить,
Сердцам, бесстрастным, как броня?
Любовь, мной отданная детям,
Сильнее делает меня.
Людмила Татьяничева

Любовь – одно из прекрасных чувств у людей. Самое сильное и светлое чувство любви – это любовь матери к ребенку. 

Свет любви материнского сердца согревает, укрепляет душу ребенка с момента его рождения, освещает его жизнь. Незримая нить любви связывает мать и дитя навсегда.

Музыканты, поэты, художники воспевали в своих произведениях образ женщины – матери. Прошли столетия, а произведения русских и зарубежных художников продолжают нести свет любви матери к ребенку.

Гений 15го века Леонардо да Винчи написал много картин, где изображены мать и дитя. Хочется остановиться на двух полотнах художника: «Мадонна Литта» и «Мадонна Бенуа».

«Мадонна Литтта» 

На картине изображена юная Мария, бережно держащая на руках младенца. Её склоненный профиль полон исключительной красоты и благородства.  Опущенные глаза и едва заметная улыбка предают облику Мадонны необыкновенную выразительность и теплоту, озаряют её светлым материнским чувством. В этой замечательной картине художник передал свое представление о счастье.

«Мадонна Бенуа»

Внимательно рассматривая картину, зритель обращает внимание на освещенное лицо юной матери Марии и свет исходящей от младенца. Леонардо да Винчи смог передать через свет и цвет главную мысль – любовь матери к ребенку. Юная Мария нежно улыбается, радость, любовь выражает её лицо. Движение рук  Марии и её дитя передают незримую нить связывающую их. Мария правой рукой  нежно держит цветок, и дитя правой рукой нежно тянет цветок к себе. А другой  рукой Мария нежно поддерживает ребенка со спины и младенец нежно левой рукой касается правой руки мамы. В движениях рук матери и дитя художник очерчивает незримый круг, как  символ вечности любви матери к ребенку.

Выдающийся художник  Рафаэль Санти, соотечественник  и современник Леонардо до Винчи создал несколько замечательных живописных произведений, где воспевает образ матери и дитя.

Одно из произведений Рафаэля «Сикстинская Мадонна» (1513-1514) . Это живописное произведение Рафаэля Санти написано на стене Сикстинской Капеллы. Центральное место в монументальной живописи занимает изображение Девы Марии и младенца Христа. Фигура Марии в движении вперед. Она нежно прижимает дитя к себе. Глаза матери выражают тревогу за Сына, она знает, что ждет его. Глаза  же младенца Христа выражают решительность, твердость духа. Он нежно касается головкой щеки матери. Это движение выражает любовь дитя к матери. 
Чуть более пяти веков люди любуются творением Рафаэля Санти – «Сикстинской Мадонной» . Их души наполняются светом любви исходящим от Девы Марии и её Сына.

В росписи Рафаэля Санти Мадонна Конестабиле, (1502-1503), изображена юная Мария с младенцем на фоне природы. Мать бережно держит ребенка. Она спокойно читает книгу, ребенок касается рукой страниц книги. Художник выразил любовь матери к ребенку и грусть за его судьбу. 

В этом произведении много голубого цвета, цвета чистоты и надежды на самое лучшее.
В живописных произведениях русских художников образ женщины – матери раскрыт ни только через библейские сюжеты, но и через повседневную жизнь женщины. С её заботами, тревогами и неиссякаемой любовью к детям.

Выдающийся художник Алексей Гаврилович Венецианов создал много живописных произведений, в которых воспевал жизнь женщины – крестьянки.

В произведениях «Сенокос», «На пашне» Венецианов повествует о труде женщины – крестьянки и о чистой, светлой любви матери к детям.

На картине «На пашне» композиционный центр – молодая женщина в красном сарафане и кокошнике на голове. Она ведет под уздцы двух коней. Дорог каждый весенний, погожий день, надо успеть распахать землю и посеять зерно, будущий хлеб. Оттого так энергично идет женщина по полю босыми ногами. На обочине пашни сидит маленький ребенок, он играет. Мать повернула голову в сторону ребенка. Взгляд ее полон нежности и любви. Возможно, женщина что-то говорит ребенку или поет на ходу. Ребенок спокоен, он верит, что мама не бросит его, она рядом. И эта любовь матери к ребенку проявляется ежедневно в труде и заботе.
В картине «Сенокос» художник Венецианов изобразил жаркий полдень. На первом плане изображена мать с детьми. Младенец лежит на коленях матери и сосет грудь и нежно гладит маму. Мама заботливо натруженными руками держит дитя. Голова её в повороте к дочери. Дочь уже помощница мамы, она внимательно слушает, о чем говорит ей мама. 

Венецианов через свет и цвет говорит как светло и тепло, радостно детям рядом с любимой и любящей их мамой.

Выдающийся художник 19го века Карл Павлович Брюллов создал много картин, где изобразил женщину - мать.

Брюллов много лет жил в Италии, изучал творчество художников эпохи Возрождения. В произведении «Итальянка, ожидающая ребенка» художник передал любовь и радость будущей мамы, которая с нежностью держит в руках рубашечку для дитя. Сколько любви, света в глазах молодой женщины! Она ждет малыша, готова к его рождению. У окна мужчина, будущий отец, мастерит люльку для дитя. Вся комната наполнена светом и радостью.

В картине «Портрет графини Ольги Ивановны Орловой – Давыдовой с дочерью Наталией Владимировной» в центре изображены мать и дочь. В этом портрете художник выделил два любящих сердца. Обычная обстановка в интерьере, нет ничего яркого. Обычные лица матери и дитя озаряют все вокруг.

В завершении доклада о свете любви матери к ребенку хочется остановиться на творчестве замечательного русского художника Кузьмы Сергеевича Петрова-Водкина. Он жил и творил в конце 19го первой половины 20го века. Много жанров живописи Петров – Водкин осветил в своем творчестве. Очень много произведений создал в жанре портрет.

В картине «Мать» художник изобразил молодую женщину, кормящую ребенка на фоне простого интерьера.  Глядя на красивое, спокойное лицо молодой матери, хочется назвать её русская Мадонна. Она кормит грудью малыша и нежно обнимает его. За окном ночь, а Мадонна с любовью и нежностью кормит дитя. Она не тяготится бессонной ночью. Мягко освещена комната. Этот свет выделяет молодую маму и её дитя. Освещенные обе фигуры символизируют свет любви исходящий от матери к ребенку.

 В картине «Петроградская Мадонна» Петров - Водкин изобразил мать и дитя на фоне города и людей. Здесь мы видим лицо матери в напряжении. Она нежно держит руку спящего ребенка.  

Вокруг группы людей, чувствуется беспокойство. За спиной матери здание голубого цвета. Этот цвет выражает надежду на лучшее, светлое. Малыш спит, он чувствует нежность и уверенность мамы. Спокойствие передается от ребенка к матери. Здесь и проявляется действие незримой нити света любви матери к ребенку. 
Слово о матери

Все эти годы твержу беспрестанно: 

Самое нежное слово - мама! 

Ибо любовь рождена матерями, 

Ибо земля спасена матерями. 

Матери маленьких нас пеленали, 

Матери нас на коленях качали, 

Имя нам дали, словам научили.

 Слабых нас нежной любовью хранили.
ИЛЛЮСТРАЦИИ
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Леонардо да Винчи
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Рафаэль Санти
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Алексей Гаврилович Венецианов
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Брюллов Карл Павлович
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Петров-Водкин Кузьма Сергеевич
(1878-1939)
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Мать
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Петроградская Мадонна
